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VšĮ VILKAVIŠKIO TURIZMO IR
VERSLO INFORMACIJOS CENTRO

2022-2024 METŲ  STRATEGINIS VEIKLOS PLANAS
Įvadas

Strateginis planavimas – tai struktūruota organizacijos strateginio planavimo grupės veikla, kurios tikslas – nustatyti organizacijos ilgalaikius tikslus ir pasirinkti būdus šiems tikslams pasiekti. Strateginis planavimas:

•     Padeda aiškiau numatyti ateities planus ir organizacijos vystymosi krypties suvokimą. 

•     Suvienija darbuotojų pastangas siekiant bendrų ir aiškių organizacijos tikslų.

•     Leidžia racionaliai paskirstyti išteklius, aiškiai nustatant veiklos prioritetus.

•     Padeda nustatyti ir spręsti esmines įstaigos veiklos problemas.

•     Susiformuoja efektyvus ir visiems priimtinas veiklos planavimo būdas.

Viešosios įstaigos Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro parengtas strateginis veiklos planas 2022–2024 m. yra detalus institucijos veiklos planavimo dokumentas, kuriame, atsižvelgiant į aplinkos ir išteklių analizę, suformuluoti institucijos misija ir strateginiai tikslai, aprašomos institucijos vykdomos programos ir nurodomi planuojami finansavimo šaltiniai joms įgyvendinti. Šio veiklos plano paskirtis – numatyti Vilkaviškio rajono turizmo ir verslo informacijos centro veiklų pagrindines kryptis, priemones toms veikloms įgyvendinti, siekiant formuoti Vilkaviškio rajono, kaip patrauklios vietovės, įvaizdį, skatinti vietinį ir atvykstamąjį turizmą, SVV subjektų steigimąsi, vystymąsi ir plėtrą.

Strateginio veiklos plano stebėsena bus atliekama kasmet, įvertinant tiek institucijos veiklos priemonių bei programų vykdymo eigą, tiek darant korekcijas atsižvelgiant į miesto, regiono, šalies ekonominiame gyvenime atsiradusias pasikeitimus bei keliamus naujus rinkos poreikius. Galimi plano pakeitimai ir korekcija bus pateikiami tvirtinti dalininkų susirinkimui.

Už šio dokumento įgyvendinimą atsakingas VšĮ Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro direktorius Vitas Girdauskas.

Trumpas įstaigos pristatymas.
Viešoji įstaiga Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras yra Lietuvos Respublikos viešųjų įstaigų įstatymo nustatyta tvarka įsteigtas pelno nesiekiantis ribotos civilinės atsakomybės viešasis juridinis asmuo, kurio tikslas – tenkinti viešuosius interesus, vykdant visuomenei naudingą veiklą. Pagrindinis Centro tikslas – tenkinti viešuosius interesus teikiant viešąsias paslaugas turizmo ir verslo informavimo, verslo vadybos, kvalifikacijos kėlimo, kultūrinio turizmo srityse;
Kiti svarbūs Centro veiklos tikslai:

* rinkti, kaupti, turistams bei Vilkaviškio rajono savivaldybės svečiams, nemokamai teikti informaciją apie teikiamas turizmo paslaugas, lankytinas Vilkaviškio rajono savivaldybės vietoves ir objektus;

* skleisti ir platinti informaciją apie Vilkaviškio rajoną; 

*rengti, leisti ir platinti informacinius bei kartografinius leidinius apie turizmo paslaugas, objektus ir vietoves; 

* teikti informaciją, konsultacijas ir mokymo paslaugas bei praktinę pagalbą smulkaus ir vidutinio verslo subjektams, įstaigoms, organizacijoms;

* naujai įsteigtiems verslo subjektams padėti plėtoti veiklą ir konsultuoti veiklos bei plėtros klausmais;

* padėti verslo subjektams užmegzti tarptautinius bendradarbiavimo kontaktus su kitų šalių verslininkais; 

* telkti rajono verslo bendruomenę, plėtoti ryšius su analogiškomis organizacijomis Lietuvoje ir užsienyje; 

* rengti, teikti paraiškas įvairiems fondams ir programoms, bendradarbiauti su kitomis analogiškomis organizacijomis ir vykdyti veiklą tenkinančią verslo bendruomenės poreikius.

Centras įsteigtas 2004 m. liepos 2 d. 

Centro steigėjai – Vilkaviškio rajono savivaldybės taryba ir Lietuvos Respublikos Ūkio ministerija. 

Centro dalininkas – Vilkaviškio rajono savivaldybės taryba.Šiuo metu tai vienintelis Centro dalininkas, kadangi Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministerija dalininko teisių yra atsisakiusi. 

VšĮ VILKAVIŠKIO TURIZMO IR verslo informacijos centro

vizija, misija ir filosofija

VšĮ Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro vizija:

Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras - kompetentinga ir patikima, atvira inovacijoms ir jas skatinanti bei nuolat tobulėjanti turizmo ir verslo informacijos teikimo, konsultavimo, neformalaus mokymo įstaiga Vilkaviškio rajono savivaldybėje, skatinanti verslumo ir verslo plėtrą, investuotojų pritraukimą, bendram rajono ekonominiam augimui vienijanti verslo bendruomenę ir jos socialinius partnerius. Tai verslo informacijos bei turizmo paslaugų teikėjas, vykdantis turizmo ir verslo rinkodaros bei informacijos teikimo ir sklaidos priemones, užtikrinančias patikimos informacijos Vilkaviškio rajono svečiams ir verslo bendruomenei pasiekiamumą. Jis geriausias rajono verslo įmonių, turizmo paslaugų teikėjų pagalbininkas ir partneris siekiant turizmo ir verslo plėtros rajone bei kuo pilnesnio turizmo ir verslo informacijos paslaugų rajone poreikių

Savo veiklą grindžiame šiais principais:

( aukšta teikiamų paslaugų kokybe - siekiame, jog mūsų organizuojami seminarai, vykdomos programos ir projektai kuo geriau atspindėtų verslo įmonių poreikius ir pageidavimus. Todėl rengdami kvalifikacijos kėlimo programas bei seminarus deriname naujausias teorines žinias su pažangia praktine patirtimi. 

( bendradarbiavimu - glaudžiai bendradarbiaujame su Lietuvos viešosiomis institucijomis, asociacijomis, mokymo centrais bei kitomis organizacijomis. Nuolatiniai idėjų bei informacijos mainai, pasidalinimas patirtimi leidžia mums tobulėti ir siekti aukščiausios teikiamų paslaugų kokybės;

( lankstumu - esame mobili komanda - galime atvykti ir į bet kurią Vilkaviškio rajono verslo įmonę bei atlikę organizacijos situacijos analizę, pasiūlyti problemų sprendimo būdus ar mokymo programą, paruoštą būtent jūsų organizacijai iškilusioms problemoms spręsti;

( dėmesiu žmogui - manome, jog svarbiausia organizacijoje yra žmonės, nuo kurių kompetencijos, turimos informacijos ir iniciatyvumo priklauso organizacijos vystymasis bei veiklos efektyvumas. Mes suprantame, kad patys privalome nuolatos mokytis ir tobulėti, nes mūsų išsilavinimas, erudicija, profesinis meistriškumas, dvasinė harmonija svarbu ne tik mums patiems, bet ir Vilkaviškio rajono įmonių vadovams, darbuotojams bei kitiems Centro klientams. 

VšĮ Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro misija – padėti įgyvendinti nacionalinės, regioninės bei rajono politikos strateginius tikslus, lengvatinėmis sąlygomis teikti informacines, konsultacines bei mokymo paslaugas verslininkams bei ugdyti jų verslumo dvasią, padėti verslo įmonėms prisitaikyti prie kintančių rinkos sąlygų.

Centro veiklos sektorius – verslo informacijos kaupimas ir sklaida, konsultacijos ir mokymai Vilkaviškio rajono verslo įmonių vadovams ir darbuotojams. Rajono verslo bendruomenė Centre gauna išsamias ir savalaikes konsultacijas rinkodaros, veiklos planavimo, finansų ir apskaitos valdymo žinių ir kitais aktualiais verslo kūrimo, plėtojimo ir konkurencingumo gerinimo klausimais. Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras siekia aktyviai dalyvauti Lietuvos, Europos Sąjungos ir kitų tarptautinių fondų programose, skirtų verslo ir žmogiškųjų išteklių plėtrai rajone. 

VšĮ Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro veikla pagal centro įstatus yra sutelkta tokiose pagrindinėse sferose:

turizmo srityje:

( reprezentuoja rajoną, reklamuoja Vilkaviškio lankomus objektus Lietuvoje ir užsienyje;

( dalyvauja kuriant turizmo bei verslo informacines sistemas;

( bendradarbiauja su kitomis paslaugų turizmui tinklo įstaigomis, paramą verslui teikiančiomis institucijomis ir turizmo informacijos centrais Lietuvoije;

( analizuoja ir planuoja turizmo rinką;

( rengia turizmo maršrutus ir projektus;

verslo srityje:

( siekia, kad kuo daugiau ūkio subjektų sustiprėtų pirmaisiais veiklos metais, įgytų pakankamai išteklių ir patirties verslui plėtoti;

( skatina naujų technologijų, iovacijų  ir mokslo naujovių diegimą versle;

( tarpininkauja pritraukiant Lietuvos ir tarptautinių organizacijų, įmonių, fizinių asmenų, fondų ir programų lėšas bei techninę pagalbą verslo plėtrai skatinti;

( rengia verslininkų verslo valdymo kvalifikacijos kėlimo kursus ir seminarus;

( propoguoja pažangias ekonomines idėjas visuomenėje;
( padeda užmegsti kontaktus tarp potencialių verslo partnerių, konsultuoja ir rengia verslo plėtros ir investicijų projektus.
Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras - tai įstaiga, įtakojanti socialinius – ekonominius rajono pokyčius, aktyviai bendradarbiaujanti su Vilkaviškio rajono savivaldybe, Užimtumo tarnybos prie LT SADM Vilkaviškio skyriumi, Marijampolės profesinio rengimo centro Vilkaviškio skyrimi,  VŠĮ „Investuok Lietuvoje“ bei „Versli Lietuva“, Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų Vilkaviškio atstovybe, kitomis verslininkus vienijančiomis organizacijomis, jaunimo organizacijomis, Vilkaviškio rajono kaimo bendruomenių sąjunga, turizmo paslaugų teikėjais, paramą teikiančiomis institucijomis ir kita. Savo veikla Centras formuoja teigiamą Vilkaviškio rajono įvaizdį.
	vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro

aplinkos analizė (PEST)

Politiniai veiksniai:

  * Jungtinių tautų Darnaus vystymosi darbotvarkės iki 2030 metų patvirtinta 2015 m. Verslo srityje vadovaujamasi 8 ir 9 tikslais:

-
skatinti tvarų, visaapimantį ir darnų ekonominį augimą, produktyvų įdarbinimą ir tinkamą darbą;

-
plėtoti atsparią infrastruktūrą, skatinti visa apimančią ir darnią industrializaciją ir skatinti inovacijas;

      *  Valstybės pažangos strategija „Lietuva 2030“ – tai Lietuvos ateities vizija. Jos pagrindas – bendruomenių, nevyriausybinių organizacijų ir aktyvių piliečių idėjos, kaip paversti Lietuvos ateitį sėkminga. Lietuvos Respublikos Seimo 2012 m. gegužės 15 d. nutarimu Nr. XI-2015;
     *  Lietuvos Respublikos teritorijos bendrasis planas - Lietuvos Respublikos Seimo 2002 m. spalio 29 d. nutarimu Nr. IX-1154 patvirtintas dokumentas, kuriame nustatoma valstybės teritorijos vystymo erdvinė koncepcija, pateikiamos teritorijos naudojimo ir apsaugos pagrindinės nuostatos ir visų valdymo sričių ilgalaikės plėtros teritorinė perspektyva;
* Lietuvos Respublikos smulkiojo ir vidutinio verslo plėtros įstatymo Lietuvos Respublikos Seimo Nr. VIII-935 nauja redakcija , įsigaliojus nuo 2017 01 18 d.;
* Marijampolės regiono 2021–2030 plėtros planas;
* Viešųjų įstaigų įstatymas patvirtintas 1996 m. liepos 3 d. nutarimu Nr. I-1428, 2019 01 01 aktuali redakcija;
* Lietuvos Respublikos 18 vyriausybės programa, patvirtinta Lietuvos Respublikos Seimo 2020 m. gruodžio 11 d. nutarimu Nr. XIV-72;

*Vilkaviškio rajono savivaldybės 2019–2027 m. strateginis plėtros planas;
* Vilkaviškio rajono savivaldybės teritorijos bendrasis planas;
* Vilkaviškio miesto teritorijos bendrasis planas.

	Ekonominiai veiksniai: 
Esant galimybėms ir statistinei informacijai, analizuojami 2017–2022 m. duomenys, tačiau nesant naujausių duomenų, taip pat pateikiami ankstesnių metų oficialūs statistiniai duomenys. Siekiant įvertinti ekonominę situaciją ir veiksnius, tam tikri rodikliai lyginami su apskrities ar šalies rodikliais.

Tiesioginės užsienio investicijos (toliau – TUI) – tai tokios investicijos, kurių pagrindu susiformuoja ilgalaikiai ekonominiai finansiniai santykiai ir interesai tarp tiesioginio užsienio investuotojo ir tiesioginio investavimo įmonės.

Vilkaviškio rajono savivaldybėje tiesioginės užsienio investicijos 2020 metų pabaigoje sudarė 9,57 mln. Eur. Tiesioginės užsienio investicijos Vilkaviškio rajono savivaldybėje, jas lyginant su kitomis Marijampolės apskrities savivaldybėmis, yra vienos mažiausių (mažesnės yra Kalvarijos savivaldybėje – 4,02 mln. Eur). Vertinant investicijų augimą, matyti, kad per pastaruosius trejus metus Vilkaviškio rajono savivaldybės TUI didėja, kai tuo tarpu Kazlų Rūdos savivaldybėje TUI yra labai sumažėjusios ( žr. 1 lentelė).

1 lentelė. TUI 2017–2020 metų pabaigoje, mln. EUR

2017

2018

2019

2020

Marijampolės apskritis

142,75

167,19

158,43

133,75

Kalvarijos sav. 1

1,12

2,77

6,7

4,02

Kazlų Rūdos sav. 1

84,97

58,44

33,06

32,78

Marijampolės sav.

33,78

82,85

90,1

74,38

Šakių r. sav.

17,06

19,02

21,28

13

Vilkaviškio r. sav.

5,82

4,11

7,29

9,57

Šaltinis: Lietuvos statistikos departamentas

Daugiausia TUI vienam gyventojui tenka Kazlų Rūdai. Lyginant penkias savivaldybes, Vilkaviškio savivaldybė užima penktąją vietą pagal TUI tenkančiam vienam asmeniui, nors kiekvienais metais sparčiai didėja – nuo 2017 m. iki 2020 m. išaugo 70 mln. Eur. Detalesnė informacija pateikiama 2 lentelėje.

2 lentelė. TUI 2017–2020, tenkančios vienam gyventojui, metų pabaigoje, mln. EUR

2017

2018

2019

2020

Marijampolės apskritis

1010

1206

1159

992

Kalvarijos sav.

104

265

658

404

Kazlų Rūdos sav.

7223

5085

2916

2943

Marijampolės sav.

619

1523

1676

1391

Šakių r. sav.

608

696

797

499

Vilkaviškio r. sav.

161

116

210

280

Šaltinis: Lietuvos statistikos departamentas
TUI paskirstymas tarp Marijampolės apskrities savivaldybių rodo žemą Vilkaviškio rajono savivaldybės konkurencingumą bei gebėjimą pritraukti investicijas. Pagrindinės lėto augimo priežastys – Savivaldybės, kaip mažos rinkos, nepatrauklumas, nedidelis rinkos talpumas, maža gyventojų perkamoji galia ir nedidelės pajamos.

Statistikos departamento duomenimis, 2018 m. sausio 1 d. Vilkaviškio rajono savivaldybėje buvo registruoti 573 veikiantys ūkio subjektai, o 2019 m. sausio 1 d. duomenimis, minėtas rodiklis padidėjo iki 620. Veikiantys ūkio subjektai – veikiančios mažos ir vidutinės įmonės – yra tos, kuriose dirba mažiau kaip 250 darbuotojų. Veikiantys ūkio subjektai yra Juridinių asmenų registre įregistruoti, vykdantys ekonominę veiklą, turintys darbuotojų ir (arba) pajamų subjektai.

3 lentelė. Veikiančių ūkio subjektų skaičiaus dinamika 2019 -2022 metų pradžioje

2019 m.

2020 m

2021 m.

2022 m.

Marijampolės savivaldybėje

1699

1742

1741

1769

Kalvarijos rajono savivaldybėje

172

183

199

201

Kazlų Rūdos rajono Savivaldybėje

258

269

251

263

Šakių rajono savivaldybėje

559

570

560

584

Vilkaviškio rajono savivaldybėje

620

618

625

627

                  Šaltinis: Lietuvos statistikos departamentas
Lyginant veikiančių ūkio subjektų skaičiaus kitimą 2019–2022 metų pradžios duomenimis, matome, kad Vilkaviškio rajono savivaldybėje pastebimas šio rodiklio nuoseklus didėjimas, nuo 2019 m. šis rodiklis padidėjo 7 veikiančiais ūkio subjektais Vilkaviškio rajono savivaldybėje. Lyginant Vilkaviškio rajoną su kitomis Marijampolės regiono savivaldybėmis, pagal veikiančių ūkio subjektų skaičių, jis yra 2 vietoje. Remiantis rodikliais, didžiausias veikiančių ūkio subjektų skaičius yra Marijampolės savivaldybėje, kadangi Marijampolės savivaldybė – didžiausia iš Marijampolės apskrities savivaldybių tiek pagal gyventojų skaičių, tiek pagal plotą. Detalesnė informacija pateikiama 3 lentelėje.

Vienas svarbiausių rodiklių, parodančių žmonių verslumą, yra veikiančių ūkio subjektų skaičius, tenkančių 1000-iui gyventojų. Vilkaviškio rajono savivaldybėje šis rodiklis yra itin žemas – 2022 metais jis sudarė tik 13 veikiančių ūkio subjektų 1000-iui gyventojų, kas yra gerokai mažiau nei panašaus išsivystymo lygio Šakių, Prienų, Jurbarko ar Kelmės rajonuose. Tai taip pat gerokai mažiau  nei Lietuvos Respublikoje ir nei Marijampolės apskrityje, nors šio rodiklio augimo dinamika teikia vilčių, jog verslumo indeksas rajone ateityje pagerės.
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1 pav. veikiančių mažų ir vidutinių verslo įmonių tenkančių tūkst. gyventojų dinamika

Remiantis LR Statistikos departamento teikiama informacija, veikiančių įmonių, kuriose dirba iki 4 darbuotojų, 2022 metų pradžios duomenimis buvo 307 (arba 67,92 % visų Vilkaviškio rajono savivaldybėje veikiančių įmonių), įmonių, kuriose dirba 5–9 darbuotojai, buvo 68 (arba 15,04 % Vilkaviškio rajono savivaldybėje veikiančių įmonių). Vilkaviškio rajone veikia 1 įmonė, kurioje dirba daugiau kaip 150-249 darbuotojų. Įmonių, kuriose dirba daugiau nei 500 darbuotojų ir daugiau nei 1 000 darbuotojų, Vilkaviškio rajono savivaldybėje nėra.

2022 m. sausio mėn. duomenimis, Vilkaviškio rajone veikė kelios didžiausios Vilkaviškio rajono įmonės ir įstaigos, kurios įdarbinusios daugiausiai darbuotojų. Tai – VšĮ Vilkaviškio ligoninė (305 darbuotojai), Vilkaviškio siuvimo akcinė bendrovė „Žemkalnija“ (236 darbuotojai), UAB “Art Glacio (115 darbuotojų), UAB „Gabriel textiles“ (99 darbuotojai), UAB Triplan LT (72 darbuotojai), UAB „Vilkasta” (70 darbuotojų).

4 lentelė. Ūkio subjektai pagal veiklos rūšis 2022 m.

 

Žemės ūkis miškininkystė

Kasyba karjerų eksploatavimas

Apdirbamoji gamyba

Elektros, dujų, garo tiekimas ir oro kondicionavimas

Statyba

Didmeninė ir mažmeninė prekyba; variklinių transporto priemonių remontas

Apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų veikla

Marijampolės apskritis

104

4

250

36

208

781

106

Kalvarijos sav.

2

0

11

1

9

46

7

Kazlų Rūdos sav.

11

0

35

2

15

58

7

Marijampolės sav.

29

1

108

16

103

412

56

Šakių r. sav.

47

1

43

10

48

104

16

Vilkaviškio r. sav.
15

2

53

7

33

161

20

              Šaltinis: Lietuvos statistikos departamentas

Remiantis Lietuvos statistikos departamento duomenimis daugiausiai rajono įmonių vykdė didmeninę ir mažmeninę prekybą bei teikė variklinių transporto priemonių remonto paslaugas (4 lentelė).

             Lyginant darbuotojų skaičių Vilkaviškio rajono savivaldybėje veikiančiose įmonėse galima daryti išvadą, kad didžiausias darbuotojų skaičius dirba prekybos, autoremonto bei gamybos srityse (4 lentelė).
5 lentelė. Vidutinis metinis bedarbių procentas nuo darbingo amžiaus gyventojų Vilkaviškio rajono savivaldybėje, metų pabaigoje

2017

2018

2019

2020

2021

Vilkaviškio rajono savivaldybė

9,2

9,8

9,6

16,0

17,6

Šaltinis: Lietuvos statistikos departamentas
Lyginant statistinius duomenis, nuo 2020 iki 2021 m. Vilkaviškio rajone bedarbių padaugėjo 1,6 proc. Tai atspindi nedarbo statistika, kuri pastaraisiais metais kito nepalankia linkme, nes nedarbo lygis Vilkaviškio rajone didėjo ir 2021 m gruodžio mėn. duomenimis buvo 17,6 proc. (žr. 2 pav.).

2020 m. gruodžio mėn. duomenimis, registruotas nedarbas šalyje 16,0 proc. Šių metų (2022 m.) sausio 1 d. šalyje buvo registruota 174 120 bedarbių ir jie sudarė 13 proc. šalies darbingo amžiaus gyventojų. Statistikos departamento duomenimis Vilkaviškio rajono savivaldybėje, 2022 m. metų pradžioje buvo registruoti 3111 bedarbių. Vilkaviškio rajono savivaldybėje nuo 2017 iki 2021 m. nedarbo lygis nuolat didėjo. Detalesnė informacija apie bedarbius, registruotus Vilkaviškio rajono savivaldybėje, pateikiama 5 lentelėje.
2 paveikslas. Nedarbo lygio skaičiai Marijampolės apskrityje 2017-2021 m. pabaigoje
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Šaltinis: Lietuvos statistikos departamentas
Remiantis darbo rinkos rodikliais, didžiausias nedarbo lygis yra Kalvarijos savivaldybėje – 18,1 proc., mažiausias – Marijampolės savivaldybė, čia jis siekia 12,7 proc., tuo tarpu Vilkaviškio rajono savivaldybėje – 17,6 proc. (žr. 2 pav.). 
Pramonė

Vilkaviškio rajono savivaldybėje pramonė yra vidutiniškai išvystyta. Augančios pramonės sektoriaus gamybos apimtys lemia padidėjusią parduotos produkcijos apyvartą, o kartu ir didesnį užimtumą šiame sektoriuje. Vilkaviškio rajono savivaldybė turi pakankamus vietinės žaliavos išteklius (derlingose žemėse plėtojamas žemės ūkis, nederlingos, tačiau kalvotos ir turtingos gamtine aplinka rajono apylinkės tinka turizmo plėtojimui). Vilkaviškio r. sav. yra pasienio regionas (tai suteikia galimybių plėtoti eksportą). Per Savivaldybės teritoriją eina Europinės reikšmės magistralė E28 Berlynas – Gdanskas – Karaliaučius (Kaliningradas) – Marijampolė – Prienai – Vilnius – Minskas, geležinkelio linija Kaliningradas – Kybartai – Vilnius – Maskva, todėl yra palankios produkcijos transportavimo sąlygos. Vilkaviškio rajono savivaldybėje vyrauja drabužių siuvimo ir maisto pramonė. Statybų sektoriaus plėtra tiesiogiai priklauso nuo pritrauktų materialinių investicijų kiekio – kai investicijos didelės, statyba klesti, be investicijų statybos sektoriaus perspektyvos priklauso nuo savivaldybės gyventojų perkamosios galios, naujų smulkių ir vidutinių įmonių steigimosi rajone.

	

	Turizmas ir rekreacija

Vilkaviškio rajono savivaldybė dėl savo gamtinių ir kultūrinių išteklių bei geografinės padėties yra viena patraukliausių turizmui Marijampolės apskrityje. Gamtinių ir kultūrinių turizmo išteklių gausa ir įvairovė leidžia kurti ir vystyti aktyvaus poilsio, kultūrinio ir pažintinio, etninio, kaimo, rekreacinio turizmo produktus.

Vilkaviškio rajonas išsiskiria savo gamtine padėtimi – šiaurinė ir vidurinė dalis žemuma / lyguma (žemiausia vieta – 24 m virš jūros lygio), tolydžio vis aukštėjanti į pietus, kol prie Pavištyčio kaimo pasiekia 285 m virš jūros lygio Sūduvos aukštumose. Ties Vištyčio ežeru prasideda vadinamasis Lietuvos aukštumų lankas, einantis nuo Vižainio ir Gražiškių Liubavo kryptimi. Dunojaus keteroje 285,5 metrus virš jūros lygio iškilusi yra Stankūnų kalva, vienoje jos pusėje prisišliejusi 282,4 metrų aukščio Pavištyčio kalva, o kitoje 285 metrų aukščio Dunojaus kalva. Pasižvalgyti lankytojai gali netik nuo šių kalvų, kurios nuo Vištyčio ežero iškilę 110 metrų, bet ir nuo 2 regyklų – „Trys ežerai“, „Vaizdas į Romintos girią“.  Siekiant išsaugoti Suvalkų kalvyno kraštovaizdį, jo gamtinę ekosistemą bei kultūros paveldo vertybes 1992 metais Vilkaviškio rajono pietvakariuose, pasienyje su Lenkija ir Karaliaučiaus kraštu įkurtas 109,33 km2 Vištyčio regioninis parkas. Norint lankytojus supažindinti su šio parko lankymo taisyklėmis, vertybėmis bei išskirtinumais 2015 metų lapkritį duris atvėrė lankytojų centras pristatantis ekspoziciją „Kalvotoji Suvalkija“. Kontrastingas kraštovaizdis sukuria puikią terpę plėtoti turizmą, ypatingai vis populiarėjantį lėtąjį poilsį.

Vilkaviškio rajono miškingumas vienas mažiausių Lietuvoje ir nesiekia 11 proc. (vidutinis miškingumas Lietuvoje 2020 metais 33,7 proc.) (Lietuvos statistikos departamento duomenimis).  Vištyčio regioniniame parke miškai užima apie 50 proc. teritorijos. Biologiniu požiūriu didžiausia regioninio parko vertybė yra brandūs plačialapių medžių miškai, ypač ąžuolynai su skroblais ir liepomis. Įsteigus Vištyčio regioninį parką pačiuose vertingiausiuose miškuose buvo įsteigti Grybingirio ir Drausgirio gamtiniai rezervatai ir Vištytgirio bei Tadarinės botaniniai – zoologiniai draustiniai. Išskirtinis pačiame Lenkijos pasienyje esantis Grybingirio rezervatas, žmogaus ūkinė veikla čia nevykdoma jau 70 metų. 

Vištyčio regioninis parkas skirtas apsaugoti ne tik miškus, todėl dar įsteigti ir Kylininkų kraštovaizdžio, Paširvinčio ir Sūrinio telmologiniai, Pavištyčio ir Stirniškių geomorfologiniai bei Vištyčio urbanistinis draustiniai. 2022 metais planuojamas įrengti Kylininkų kraštovaizdžio draustinio maršrutas su natūralia gamtine danga. Saugomų teritorijų yra ir už regioninio parko teritorijos – Širvintos hidrografinis draustinis, Pelenių botaninis – zoologinis draustinis, Virbalgirio botaninis – zoologinis draustinis, Žaliosios miško juodalksnio genetinis draustinis, Paširvinčio telmologinis draustinis bei 9-ios NATURA 2 000 tinklo teritorijos. 

Nuo 2013 m. rajono Tarybos sprendimu mūsų rajone Savivaldybės saugomais botaniniais gamtos paveldo objektais pripažinti du medžiai: Draugelių ąžuolas, augantis Kupreliškių kaime (Pilviškių sen.), ir Šventakalnio liepa, vešinti Pajevonyje, netoli kapinių. 2016 m. vasario mėnesį Aplinkos ministerija išleido patikslintą Valstybės saugomų gamtos objektų sąrašą. Jis gerokai pasipildė: iš viso Lietuvoje saugomam gamtos paveldui priskirti 78 nauji objektai, tarp jų – ir esantys Vilkaviškio rajone – Dabravolės daugiakamienė liepa, Dabulevičių maumedis,  Daukšaičių ąžuolas, Jašinsko liepa ir Paežerių dvaro ąžuolas, vėliau šį sąrašą papildė Paežerių dvaro parko bukas, Šūklių I tuopa, Šūklių II tuopa, Vartelių liepa, Vartelių miško maumedis, Vygrelių daugiakamienė liepa. Turistų itin lankomi Dabravolės daugiakamienė liepa bei Dabulevičių maumedis dėl savo išskirtinumo. Nemažai lankytojų vyksta į 150 metų senumo Maumedžių giraitę, kurioje auga maždaug 60 šių pušinių šeimos medžių. Viena svarbiausių ornitologinių teritorijų yra Vištyčio regioninis parkas. Čia suskaičiuojama net 129 paukščių rūšys, o 23 rūšys įtrauktos į raudonąją knygą.
Vilkaviškio rajone telkšo 62 ežerai ir 9 tvenkiniai. Vienas didžiausių ir giliausių ežerų – Vištyčio ežeras, dar vadinamas „Europos Baikalu“ itin pamėgtas tiek vietinių gyventojų, tiek turistų, kadangi Vilkaviškio rajone nėra daug aktyviam ir pasyviam poilsiui pritaikytų vandens telkinių. Šis ežeras senesnis net už Baltijos jūrą, o jo plotas 1860 ha. Pagal šį dydį ežeras būtų 4 šalyje po Drūkšių, Dysnų ir Dusios, tačiau Lietuvai priklauso tik 21 proc. arba 386 ha, o likusi dalis yra Rusijai priklausančioje Kaliningrado srityje. Vilkaviškio rajone ežerai užima iki 1 proc. teritorijos, o tai mažiau nei šalies vidurkis (1,4 proc.) ir maždaug 10 kartų mažiau nei ežerų kraštu vadinamame Zarasų rajone (ežeringumas apie 10 proc.). Dėl šios priežasties ežerus stengiamasi išnaudoti kiek įmanoma efektyviau. Siekiant sulėtinti Paežerių ežero (prie Vilkaviškio miesto) nykimo procesą jo plotas buvo padidintas iki 398,4 ha užtvenkus ežerą ir šiuo metu jis puikiai tinka pramogaujantiems jachtomis, įrengtas vandenlenčių parkas, valtimis nuolat plaukioja žvejai. Poilsiautojai taip pat renkasi ir mažesnius ežerus bei tvenkinius – Vygrio, Beržinio, Paežerių (Pilviškių sen.) ežerus, Virbalio bei Kunigiškių tvenkinius. Panaši situacija ir su upėmis. Vilkaviškio rajone yra tik viena didesnė upė – Šešupė su didesniais kairiaisiais intakais Rausve ir Širvinta. Šešupe intensyviai plaukioja baidarių mėgėjai, žvejai. 

Kultūriniai ištekliai – svarbiausias kultūrinio turizmo šaltinis apima kultūros paveldo objektus, muziejus, meno įstaigas. Dažniausiai kultūrinis turizmas daugeliui asocijuojasi su kultūros paveldui priklausančių objektų lankymu. Vilkaviškio rajone iš viso yra 424 objektai įtraukti į nekilnojamųjų vertybių registrą, tačiau šis skaičius nėra pastovus ir nuolat kinta.

Iš minėtų 424 objektų didžiąją dalį (žr. 3 pav.) sudaro kapinynų, žudynių bei žuvimo vietos (170 objektų), antroje vietoje bažnyčios, pastatai, gyvenvietės, sodybų vietos, tiltai, miesto dalys (142 objektai), toliau seka kryžiai, paminklai, biustai, žvakidės, stogastulpiai, altoriai, paveikslai ir kt. (41 objektas), dvarai, buvusių dvarų fragmentai, jų parkai, pagalbinės patalpos dar rečiau paplitę (39 objektai), piliakalniai taip pat nėra tankiai išsidėstę (17 objektų), tačiau įdomu tai, jog 2 piliakalniai į šį registrą įtraukti tik 2021 metų birželį. Taip pat saugomas 1 ąžuolynas ir 1 giraitė sukurti žmogaus bei 1 akmuo.
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3 pav. Nekilnojamojo kultūros paveldo objektai Vilkaviškio rajone. Šaltinis: https://kvr.kpd.lt/ Kultūros vertybių registras, 2021 m.

Nors tarp kaimyninių savivaldybių Vilkaviškio rajone nekilnojamo kultūros paveldo objektų daugiausiai (Šakių rajono sav. 304, Marijampolės sav. 269, Kalvarijos sav. 114, Kazlų Rūdos sav. 65 objektai), tačiau aktyviam turizmui bei lankymui pritaikyta tik nedaugelis. Vilkaviškio rajono kraštovaizdis nėra monotoniškas, vietomis itin kalvotas, todėl turistų lankomi ir piliakalniai.

Istoriją giliau norintys pažinti turistai lanko ir įvairias kapines, žudynių bei žuvimo vietas kurių yra 170. Jos liudija apie itin vingiuotą istorijos kelią, kadangi be katalikų čia yra ir evangelikų liuteronų kapai, Pirmojo pasaulinio karo Vokietijos ir Rusijos imperijų karių kapai, Antrojo pasaulinio karo Sovietų Sąjungos karių palaidojimo vietos, Vilkaviškio civilių gyventojų ir sovietinių karo belaisvių žudynių ir užkasimo vietos, partizanų kautynių ir žūties vietos, žydų kapinės ir jų bei kitų vietos gyventojų žudynių ir užkasimo vietos. Pastarosios vietos yra itin gausiai lankomos, kadangi žydų bendruomenė Vilkaviškio rajone buvo itin didelė, tačiau apie jos egzistavimą beveik nėra išlikę didelių objektų. Vilkaviškio mieste veikė viena gražiausių medinių sinagogų Lietuvoje, tačiau 1941 metų vasarą sudegė. Jai atminti 2021 metais birželio mėnesį Antano Žilinsko ir Vilkaviškio rajono savivaldybės administracijoje veikiančios darbo grupės skirtos Vilkaviškio miesto istorijos, istorinių šaltinių ir kitos informacijos, susijusios su Vilkaviškio krašto istorija, rinkimu ir apibendrinimu iniciatyva pastatytas atminimo ženklas, kurio sukūrimo ir pagaminimo išlaidas finansavo Jakovo Bunkos labdaros ir paramos fondas. Buvusios sinagogos vieta taip pat pažymėta stendu Vištytyje, o Kybartuose Sūduvos žydų kultūros fondo iniciatyva ir vietos verslo bei to paties Jakovo Bunkos labdaros ir paramos fondo lėšomis pastatyta stela sugriautai Kybartų sinagogai atminti. Ant buvusios gaisrinės pastato Vilkaviškyje (Vytauto g. 91, Vilkaviškis), kurioje savanoriavo tiek žydai, tiek lietuviai eksponuojamos nuotraukos iš žydų gyvenimo. Šios idėjos sumanytojas Ralphas Selindžeris drauge su Irma Mauriene, Andriumi Balanda ir kitais bendraminčiais. Vilkaviškio mieste veikė ir žydų senelių globos namai (dab. Maironio g. 6, Vilkaviškis), tačiau apie tai liudija tik informacinė lentelė ant pastato. 2021 metų rugsėjo 23-iąją Lietuvos žydų Holokausto aukų pagerbimo dieną  Vilkaviškyje (Maironio g. 21) prie pradinės mokyklos atidengti „Atminimo akmenys”, skirti Kleinšteinų atminimui. Taip Vilkaviškis prisijungė prie pasaulinio memorialo „Atminimo akmenys“, kurio idėjos autorius – Vokietijos menininkas Gunteris Demingas. 

Tarp nekilnojamo kultūros paveldo registro duomenų yra ir Vinkšnupių totorių senosios kapinės bei Vinkšnupių dvaro sodybos fragmentai (svirnas, rūmai), kurie liudija apie čia gyvenusius totorius, tačiau apie jų pėdsakus mūsų krašte tik tiek ir likę.

Dvejuose nekilnojamojo kultūros paveldo objektuose yra įkurti muziejai – Paežerių dvare „Vilkaviškio rajono Suvalkijos (Sūduvos) kultūros centras-muziejus“ (Dvaro g. 6, Paežerių km.) ir Jono Basanavičiaus gimtinės komplekse Lietuvos nacionalinio muziejaus padalinys Jono Basanavičiaus gimtinė (Gimtinės g. 17, Ožkabalių I km.). Šie muziejai sulaukia daugiausiai lankytojų (žr. 4 pav.), tačiau turistus priima ir Vištyčio regioninio parko (RP) lankytojų centras (Vytauto g. 8, Vištytis) bei privatūs muziejai – Plaktukų muziejus (Degučių km.) ir muziejus „Metalo fantazija“ (Žirgėnų km., Vištyčio sen.), Sūdavos krašto muziejus (Sūdavos km.).
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4 pav. Lankytojų skaičius lankomiausiuose objektuose 2018 - 2021 metais. Vilkaviškio TVIC surinki duomenys apklausiant turizmo paslaugų teikėjus.

Vis dar svarbią vietą keliautojų planuose užima sakralinis turizmas. Alvito šv. Onos bažnyčia tikinčiuosius traukia stebuklingos XII a. Loreto Marijos statulos iš juodmedžio kopijos paveikslu – „Loreto švč. Mergelė Marija“ su aptaisais. Šv. apaštalų Petro ir Povilo bažnyčios griuvėsiai Bartninkuose taip pat pritraukia nemažai susidomėjusių. Garsūs tragiška nužudymo istorija ir Lankeliškių senosios Švč. Trejybės bažnyčios griuvėsiai. Vištyčio ežero pakrantėje Šilelio miške bei prie Mažučių koplyčios yra šventieji šaltiniai. Tikinčiuosius bei architektūra besidominčius traukia ir Vilkaviškio Švč. M. Marijos Apsilankymo katedra, Vilkaviškio Šv. Kryžiaus, Vištyčio Švč. Trejybės, Pajevonio Šv. Jono Krikštytojo, Gražiškių Šv. arkangelo Mykolo, Gižų Šv. Antano Paduviečio, Virbalio Šv. arkangelo Mykolo, Kybartų Eucharistinio Išganytojo bažnyčios, Kybartų Šv. Aleksandro Neviškio cerkvė. 

Lankytojus įvairiomis parodomis stebina Vilkaviškio kultūros centras ir jo padaliniai, Kybartų kultūros centras ir jo padaliniai, Vilkaviškio rajono savivaldybės viešoji biblioteka, Suvalkijos (Sūduvos) kultūros centras-muziejus, Jono Basanavičiaus gimtinė. Vištyčio miestelyje įsikūrusi meno galerija „Švytinti žemė“ analogų neturi visoje Lietuvoje, 2020 metų kovą duris atvėrus nauja, moderni ir daug apdovanojimų pelniusi Vilkaviškio autobusų stotis (architektas Gintaras Balčytis) bendradarbiaudama su kitomis organizacijomis kol kas lankytojus kiekvieną dieną pasitinka su įvairiausiomis parodomis. Nemažai turistų atvyksta pamatyti ne tik parodų, bet ir pasižiūrėti kaip atrodo daugybę apdovanojimų ir nominacijų pelniusi Vilkaviškio autobusų stotis, kuri pelnė aukso medalį konkurse „Lietuvos metų gaminys 2020“.

Aktyvios pramogos ir renginiai

Siekiant pritraukti turistus sugrįžti vėl, rajone gausu paslaugų teikėjų. Vilkaviškio rajono Suvalkijos (Sūduvos) kultūros centras – muziejus siūlo 14 edukacinių programų. Lietuvos nacionalinio muziejaus padalinys Jono Basanavičiaus gimtinė siūlo 25 edukacines programas (iš jų 5 galimos nuotoliniu būdu). Vištyčio regioninis parkas siūlo 5 edukacines programas skirtas mokiniams, taip pat organizuoja įvairius žygius, kurių metu supažindinama su šio parko išskirtinėmis vertybėmis.

Vilkaviškio rajono savivaldybėje kiekvienoje seniūnijoje vyksta įvairūs tradiciniai renginiai, tačiau tik nedidelė dalis jų yra patrauklūs Lietuvos ir užsienio turistams.
Vilkaviškio rajone aktyvią edukacinę veiklą vykdo 5 bendruomenės: Senųjų amatų centras „Virbalio vartai“, Gižų kaimo bendruomenė, Ramoniškių kaimo bendruomenė, Didžiųjų Šelvių kaimo bendruomenė ir Kybartų bendruomenė.

Didelių vandens telkinių gausa rajonas nepasižymi, todėl siekiama kuo efektyviau išnaudoti tai kas yra. Dėl šios priežasties 2020 metais pradėjo veikti vandenlenčių parkas Paežerių ežere. Jame taip pat galima išsinuomoti irklentes, vandens dviračius, valtis. Baidares didesnėms grupėms nuomoja „Šešupės baidarės“ ir „Baidarių nuoma Vilkaviškyje“. Pavieniams poilsiautojams vandens pramogas siūlo kaimo turizmo sodybos, kempingai įsikūrę ežerų pakrantėse. Norintiems pasižvalgyti po ežero gelmes visą reikalingą įrangą ir žinias siūlo UAB „Sūduvos narai“. Paežerių ežere veikia aktyvus buriuotojų klubas „Škvalas“, ant ežero kranto įkurtas laivų uostelis, čia vaikai mokomi buriuoti, vyksta regatos, paradai.

Žirgynas „Uosijos žirgai“ siūlo pramogas žirgais bei poniais, o ūkyje „Europos alpaka“ galima susipažinti su mūsų kraštui nebūdingais gyvūnais, juos pašerti, įsigyti ūkyje iš alpakų vilnos pagamintos rankų darbo produkcijos.

Ekstremalias pramogas siūlo išbandyti dažasvydžio klubas „Vilkaviškio dažasvydis“, kuris suteikia galimybę užsisakyti dažasvydžio paslaugą į norimą teritoriją arba atvykti į jau parengtą jų erdvę. Vilkaviškio mieste veikia boulingo ir biliardo klubas „Topolis“.

Maršrutai, trasos, pažintiniai takai

Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro interneto svetainės www.vilkaviskisinfo.lt skiltyje „Maršrutai“ publikuojama 16 maršrutų su išsamia informacija apie objektus įvairiomis temomis. Vilkaviškio rajono savivaldybės viešoji biblioteka sukūrusi duomenų bazę http://www.etnografija.vilkaviskis.lt/ apie Vilkaviškio krašto amatininkus, žinomus žmones, lankytinas vietas bei parengusi / patalpinusi 18 maršrutų.

Vištyčio regioniniame parke įrengtas žiedinis Šilelio pažintinis takas, Tadarinės miške įrengtas žiedinis pėsčiųjų takas „Keliaukim protėvių takais“, Padvarių miške Vilkaviškio šiaurietiškojo ėjimo klubas parengęs maždaug 7 km Podvarko šilo žiedinę trasą.
Dviračių takų, kurie būtų skirti patenkinti turistų, keliaujančių dviračiais poreikius, nėra. Šiuo metu rajone yra realiai įrengti ir veikiantys tik keli dviračių takai skirti patenkinti vietos gyventojų poreikius:

•
Vilkaviškio miestas – Alvitas 5,6 km;

•
Vilkaviškio miestas – kapinės (link Pilviškių) 3 km;

•
Vilkaviškio miestas – Serdokai (link Marijampolės) 2,1 km;

•
Vilkaviškio miestas (nuo sodų) – Mažieji Būdežeriai 0,5 km.

Kiti dviračių maršrutai parengti siekiant atskleisti krašto istoriją, gamtos vertybes, tačiau be jokios didesnės infrastruktūros, kuri važiavimus tarp objektų padarytų patogesnius ir saugesnius.
Šešupės upe vyksta intensyvus vandens turizmas baidarėmis, tačiau infrastruktūros čia taip pat trūksta – stotelių, stovyklaviečių ženklų, sustojimui, įsileidimui/išlipimui įrengtų vietų. Populiariausi maršrutai Pilviškių hidroelektrinė – Matarnų stovyklavietė (apie 25 km) ir Matarnų stovyklavietė / Slabadų tiltas – Kudirkos Naumiestis (apie 15 km). 

Apgyvendinimo paslaugos

Vilkaviškio rajone yra 24 poilsiui tinkančios apgyvendinimo įstaigos įsikūrusios vaizdingose vietovėse, greta jų ar netoli lankomų objektų. Rajono teritorijoje, pagal turizmo ir verslo informacijos centro duomenis, apgyvendinimo paslaugas teikia 1 viešbutis, 16 kaimo turizmo sodybų, 2 svečių namai, 2 kempingai, 2 stovyklavietės bei 1 kita apgyvendinimo įstaiga. Iš visų apgyvendinimo įstaigų Valstybinės vartotojų apsaugos tarnybos (VTAT) duomenimis Vilkaviškio rajone 2 yra įtrauktos į klasifikuojamų apgyvendinimo paslaugų teikėjų sąrašą (lentelėje pažymėta *), 13 yra įtrauktos į neklasifikuojamų apgyvendinimo paslaugų teikėjų sąrašą (1 turistinė stovykla, 1 trumpalaikio apgyvendinimo ir apartamentų komplekso, 11 kaimo turizmo sodybų) (lentelėje pažymėta **) (žr. 6 lentelę).

6 lentelė. Apgyvendinimo įstaigos Vilkaviškio rajone

Eil. nr.

Pavadinimas

Adresas

*Viešbutis „Širvinta“, UAB

J. Basanavičiaus a. 5, Vilkaviškis

2.

**Sodyba „Asterhouse“, asociacija

A. Juozapavičiaus g. 27, Vištytis, Vilkaviškio r.

3.

**Sodyba „Babeckynė“, IDV

J. Basanavičiaus g. 66, Bartninkai, Vilkaviškio r.

4.

Sodyba „Dobilynė“, IDV

Kalvarijos g. 2, Dotamų k., Gražiškių sen., Vilkaviškio r.

5.

**Sodyba „Gabrielė“, IDV

Vilniaus g. 45 a, Virbalio miesto laukų k., Virbalio sen., Vilkaviškio r.

6.

**Sodyba „Karaliaus krėslas“, IDV

Širvintos g. 12, Karalkrėslio k., Pajevonio sen., Vilkaviškio r.

7.

**Sodyba „Obelupių gryčia“, IDV

Obelupių g. 1, Obelupių km., Šeimenos sen., Vilkaviškio r.

8.

Sodyba „Pas Karalių“, ūkininkai

Pajevonio k., Pajevonio sen., Vilkaviškio r.

9.

**Sodyba „Poilsis pas Micką“,  IDV

Dariaus ir Girėno g. 3, Vištytis, Vilkaviškio r.

10.

**Sodyba „Poilsis Vištytyje“, IDV

Žvejų g. 2, Vištytis, Vilkaviškio r.

11.

Sodyba „Po uosiu“, IDV

Liepų g. 57, Rūdos k., Gižų sen., Vilkaviškio r.

12.

**Sodyba, Rymanto Vaičaičio IDV

Geisteriškių k., Keturvalakių sen., Vilkaviškio r.

13.

**Sodyba „Vaitai“, IDV

Pilvės g.8, Vaitų k., Pilviškių sen., Vilkaviškio r.

14.

**Sodyba „Villa Ievyne“, IDV

Paežerių g. 35A, Patunkiškių k., Šeimenos sen., Vilkaviškio r.

15.

**Sodyba „Vištyčio kalvų sodyba“, IDV 

Žirgėnų k., Vištyčio sen., Vilkaviškio r.

16.

Sodyba „Vygreliai“, IDV

Beržų g. 61, Vygrelių k., Gražiškių sen., Vilkaviškio r.

17.

Sodyba „Vygriai“, UAB

Vygrelių k., Gražiškių sen.,Vilkaviškio

18.

**Svečių namai „Robeda“, IĮ

Darvino g. 5,  Kybartai, Vilkaviškio r.

19.

Poilsis prie šaltalankio

Šaltalankio g. 8, Vištytis, Vilkaviškio r.

20.

**Stovyklavietė „Šeimos vila“, IDV

Būdos k 3., Pilviškių sen., Vilkaviškio r.

21.

Stovyklavietė „Kapčius“, IĮ

Krantinės g.1,  Paežerių k., Šeimenos sen., Vilkaviškio r.

22.

*Kempingas „Pušelė“, UAB

Žirgėnų k., Vištyčio sen., Vilkaviškio r.

23.

Kempingas – viešbutis „Viktorija“, UAB

Čižiškių km., Vištyčio sen., Vilkaviškio r.

24.

Mockabūdžių laisvalaikio ir pramogų centras, IDV

Mockabūdžių g. 7, Mockabūdžiai, Bartninkų sen., Vilkaviškio r.

Maitinimo paslaugos

Maitinimo įstaigų spektras Vilkaviškio rajono savivaldybėje nėra platus (žr. 7 lentelę). Rajone maitinimo paslaugas teikia 35 įstaigos. Tai 8 kavinės, 1 kavinė - baras, 7 vietos, kuriose galima užsisakyti kavos, įsigyti konditerinių gaminių ar bakalėjos prekių, 8 greito maisto vietos, 2 valgyklos, 9 kitos maitinimo įstaigos (sezoninė įstaiga, užsakomoji maisto gamyba, vieno kąsnio sumuštiniai, pristatymas). Rajone nėra nei vieno restorano.

7 lentelė. Vilkaviškio rajono viešojo maitinimo paslaugų teikėjai

El. nr.

Pavadinimas

Adresas

Kavinė, kavinė - baras

1.

„Luna Rossa“, UAB „Gelanga“
Vytauto g. 24, Vilkaviškis
2.

„Pegasas“,  UAB „Teivida“ 
Vytauto g. 28, Vilkaviškis
3.

„Rūta“, UAB „Ridaiva“  
J. Basanavičiaus g. 62, Kybartai, Vilkaviškio r
4.

„Robeda“, L. Kudirkos IĮ
Darvino g. 5, Kybartai, Vilkaviškio r.
5.

Širvintos viešbutis, UAB
J. Basanavičiaus a. 5, Vilkaviškis
6.

„Topolis“, UAB „Gintrėja“ 
Vienybės g. 47, Vilkaviškis
7.

„Viada“,  kavinė degalinėje, UAB „Pegasas“
Vytauto g. 105, Vilkaviškis
8.

„Du gaideliai“, J. Galinskienės IĮ
Vytauto g. 93, Vilkaviškis

9.

„Aukso ragas“ kavinė - baras, Z. Savicko IĮ
Dvaro g. 1, Paežerių k., Vilkaviškio r.
Kava, arbata, kepyklėlė, kitos prekės

1.

„Kiškio kupolas“, IDV

J. Basanavičiaus aikštės prieigose, Vilkaviškis

2.

 Kepyklėlė „Vanilla“, UAB „Anglijos projektai“

Vytauto g. 103, Vilkaviškis  

Nepriklausomybės 61, Vilkaviškis

3.

„Viktorijos kepyklėlė“, UAB

J. Basanavičiaus a.7, Vilkaviškis

4.

Cukrainė - parduotuvė,  Lietuvos Ukrainos UAB „Akrik“

Gedimino g. 2, Vilkaviškis

5.

„Premo“, UAB „Vilkaviškio prekyba“

Vytauto 103, Vilkaviškis

6.

„Pušyno bitės“, UAB „Ekspora“

Gedimino g.4, LT-70143 Vilkaviškis

7.

„Koala Bear“, UAB

Gedimino g. 8, LT-70143 Vilkaviškis

Greitas maistas

1.

Kebabinė, J. Jakimavičienės IĮ
Lauko g. 13,Vilkaviškis
2.

Kebabinė, Astos Storpirštienės IDV
Pietario g.34 A, Vilkaviškis
3.

„Sėkmės kebabas“, UAB
Birutės g. 22, Pilviškiai, Vilkaviškio r.
4.

„Vero kebabinė“, Vijolinta, UAB
Nepriklausomybės g. 61, Vilkaviškis
5.

„Vero užeiga“, UAB „Vijolinta“

Lauko g. 25,  Vilkaviškis

6.

„Gusto užkandinė“, IDV
Vilniaus g. 3 A, Pilviškiai, Vilkaviškio r.
7.

„Pizza spot“, UAB „Atata“
Vytauto g. 20, LT-70125 Vilkaviškis
8.

„Hot pepper“, MB „Jolatema“
J. Basanavičiaus g. 92, Kybartai, Vilkaviškio r.
Valgykla

1.

„Senoji pasaga“, UAB „Rimantra“
S. Nėries g. 66, Vilkaviškis
2.

Siuvimo fabriko valgykla, R. Naujalienės IĮ
Vytauto g. 4, Vilkaviškis
Kitos maitinimo paslaugos (sezoninė įstaiga, užsakomoji maisto gamyba, vieno kąsnio sumuštiniai, pristatymas)

1.

„AJ skonio namai“
Maironio g. 23 a, Vilkaviškis
2.

„Damilė“, MB
S. Nėries g. 27, Vilkaviškis
3.

„Darilė“, MB
Žemdirbių g. 10, Bačkiškių k. Keturvalakių sen., Vilkaviškio r. .
4.

Matlaukio virtuvė, asociacija Matlaukio bendruomenės centras
Matlaukio g. 4, Matlaukio k., Kybartų sen., Vilkaviškio r.
5.

„Reminda“, Ingridos Remeikienės  IĮ
Vasario 16-osios g. 19, Pilviškiai, Vilkaviškio r
6.

„Magija“, UAB „Kailupas“, kavinė pagal užsakymą arba patalpų nuoma renginiams
Vasario 16-osios g. 2, Pilviškiai, Vilkaviškio r.
7.

Maisto furgonas, grilio patiekalai, Ivetos Stankevičienės IĮ
Vištyčio g.59, Daugėlaičių k. , Vištyčio sen., Vilkaviškio r.
8.

„Pušelė“, UAB „Vištyčio kempingas“, 6-9 mėn.
Žirgėnų k., Vištyčio sen., Vilkaviškio r.
9.

„Viktorija“, viešbutis-kempingas, 6 -9 mėn.
Čižiškių km., Vištyčio sen., Vilkaviškio r.
Susisiekimas

Vilkaviškio rajono savivaldybė yra pietvakarinėje Lietuvos dalyje. Ji ribojasi su Šakių, Marijampolės, Kazlų Rūdos ir Kalvarijos savivaldybėmis. Vakaruose su Rusijai priklausančia Karaliaučiaus (Kaliningrado) sritimi, o pietuose – su Lenkijos Respublika. 

Vilkaviškio rajono teritoriją kerta Europos magistralinis kelias E28 ir valstybinės reikšmės magistralinis kelias A7, 7 krašto keliai. 1994 m. Kretoje surengtoje Europos šalių transporto ministrų konferencijoje buvo nustatyti du Lietuvą kertantys Trans European Network (TEN) koridoriai, tarp kurių IX D koridorius yra Kaunas – Kaliningradas, o pro Marijampolės ir Kalvarijos savivaldybes praeina I koridorius „Via Baltica“, kurio atkarpa nuo Kauno iki Marijampolės yra autostrada. Šie koridoriai sudaro geras prielaidas Vilkaviškio rajono ekonominės ir socialinės veiklos, o kartu ir turizmo plėtrai bei ryšiams su Lietuvos didmiesčiais. Vilkaviškio rajono savivaldybės teritoriją kerta ir geležinkelio linija Kaliningradas – Vilkaviškis – Kaunas – Vilnius – Maskva.

Vertinant Vilkaviškio rajono pasiekiamumą yra svarbus rajono atstumas tarp Lietuvos didmiesčių ir Vilkaviškio rajono. Atstumai tarp Vilkaviškio rajono ir kitų didžiųjų Lietuvos miestų pateikiami 8 lentelėje. Galima daryti prielaidą, kad patraukliausios vietos yra tos, kurios yra nutolusios nuo įvairiais tikslais keliaujančio asmens gyvenamosios vietos 100 km ir didesniu spinduliu.

8 lentelė. Atstumai tarp Lietuvos didžiųjų miestų ir Vilkaviškio rajono savivaldybės centro. Sudaryta TVIC, remiantis „Google Maps“ duomenimis

Miestas
Atstumas iki Vilkaviškio r. sav.
Vilnius
~ 161 km
Kaunas
~ 77 km
Klaipėda
~ 214 km
Šiauliai
~ 217 km
Panevėžys
~ 196 km
Alytus

~ 87 km

Marijampolė

~23 km

Susisiekimas su Rusijos federacija bei Lenkijos Respublika taip pat geras. Su Rusijos Kaliningrado sritimi jis galimas tiek automobiliu, tiek geležinkeliu (įprastomis aplinkybėmis) tiek pėsčiomis. Kybartuose veikia Lietuvos ir Karaliaučiaus srities (Rusijos Federacijos) pasienio perėjimo punktas Kybartai – Černyševskoje kelio postas. Sienos perėjimo punktai iš Vilkaviškio rajono savivaldybės į Lenkiją didelės valstybinės reikšmės neturi, kadangi yra tik 2 keliai: Varteliai – Burniškiai, Vygreliai – Sūduva. Netoliese, Kalvarijos savivaldybėje nuolat atviras kitas Kalvarijos – Budzisko sienos perėjimo punktas su Lenkija.

Vertinant Vilkaviškio rajono pasiekiamumą, galima teigti, jog Vilkaviškio rajone yra puikiai išplėtota susisiekimo infrastruktūra, ypač dėl netoliese esančios „Via Baltica“ magistralės. Rajoną ir jo turistines vietas patogu pasiekti ir automobiliu, ir traukiniu. 

Socialiniai veiksniai:
· suformuotas ir palaikomas teigiamas požiūris į veiklos kokybės nuolatinį gerinimą ir tobulinimą, darbuotojų kvalifikacijos kėlimą;

· socialinių garantijų sistemos kūrimas ir tobulinimas, kuris dažnai daro neigiamą įtaką gyventojų verslumui, jį ne skatina bet smukdo;

· nuolatinis darbingo amžiaus žmonių skaičiaus mažėjimas;

· žemas rajono gyventojų verslumas;

· didelė nedarbo lygio diferenciacija tarp atskirų Lietuvos regionų.

	Technologiniai veiksniai:
· būtinybė diegti aukštas technologijas ir inovacijas, kurti valdymo kokybės infrastruktūrą ir skatinti tolesnę jos plėtrą (standartai, metrologija, sertifikavimas);

· poreikis diegti naujausias technologijas ir robotizaciją efektyviam ir maksimaliam vietinių išteklių panaudojimui;

· viešojo administravimo modernizavimas, žinių ekonomikos ir elektroninio verslo spartinimas. Gebėjimų lavinimas teikti paslaugas internetu.



	VIDAUS VEIKSNIAI

	Teisinė bazė

             Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras savo veikloje vadovaujasi Lietuvos Respublikos Konstitucija, Lietuvos Respublikos Civiliniu kodeksu, Lietuvos Respublikos viešųjų įstaigų įstatymu, Lietuvos Respublikos Viešųjų pirkimų įstatymu, Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu,Lietuvos Respublikos smulkiojo ir vidutinio verslo plėtros įstatymu; Lietuvos Respublikos turizmo įstatymu, Vilkaviškio rajono savivaldybės 2019-2027 m. strateginiu plėtros planu, Vilkaviškio rajono savivaldybės 2022–2024 m. strateginiu veiklos planu, Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro įstatais bei kitais Lietuvos Respublikos įstatymais ir teisės aktais.

	Organizacinė struktūra

            Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos Centro savininkė yra Vilkaviškio rajono savivaldybė. Centro savininko teises ir pareigas įgyvendina Vilkaviškio rajono savivaldybės taryba. Centro vadovas – direktorius, kuriam pavaldūs trys darbuotojai – vyr. buhalterė, turizmo ir verslo vadybininkė, turizmo vadybininkė (5 pav.). 

            Centro savininko rašytiniai sprendimai prilyginami įstaigos visuotinio dalininkų susirinkimo sprendimams. Centro savininkė turi teisę susipažinti su Centro dokumentais ir gauti informaciją apie Centro veiklą, gauti likviduojamo Centro turto dalį, kurio vertė negali būti didesnė nei nurodyta jo įnašų vertę patvirtinančiame dokumente. Centro savininkė tvirtina Centro įstatus, metinius veiklos planus, strategiją ir veiklos ataskaitas, paslaugų, darbų įkainius ir tarifus, skiria ir atleidžia Centro vadovą, nustato jo darbo sutarties sąlygas, tvirtina vadovo atostogų ir tarnybinių komandiruočių tvarką, tvirtina metinę finansinę atskaitomybę, priima sprendimus dėl naujų dalininkų priėmimo, priima sprendimą tapti kitų juridinių asmenų steigėju ar dalyviu, tvirtina viešosios įstaigos valdymo struktūrą ir darbuotojų pareigybes, tvirtina pareigybių sąrašus, tvirtina konkurso į šias pareigybes organizavimo taisykles, priima sprendimą dėl Centro nuosavybės teise priklausančio ilgalaikio materialiojo turto perleidimo, nuomos, perdavimo pagal panaudos sutartį ar įkeitimo, priima sprendimą dėl Centro reorganizavimo, pertvarkymo ar likvidavimo, nustato Centro vidaus kontrolės tvarką, priima sprendimą dėl audito ir renka audito įmonę, sprendžia kitus Viešųjų įstaigų įstatyme visuotinio dalininkų susirinkimo kompetencijai priskiriamus klausimus.

           Centro vadovas – direktorius yra vienasmenis Centro valdymo organas, kuris rengia Centro veiklos planus ir veiklos ataskaitas, įgyvendina visuotinio dalininkų susirinikimo priimtus sprendimus, pateikia reikiamus dokumentus darbotvarkės klausimais Tarybos posėdžiams, atidaro ir uždaro sąskaitas banke, užtikrina Centro turto veiksmingą panaudojimą ir jo apsaugą, užtikrina programų vykdymą, nustato Centro struktūrą, darbuotojų atlyginimus, paskatinimus, drausmines nuobaudas, tvirtina Centro vidaus darbo taisykles, darbuotojų pareigybinius aprašymus, kitus vidaus tvarkomuosius dokumentus, atstovauja Centruo teisme, valstybės, savivaldybių valdymo organuose ir santykiuose su kitais juridiniais ir fiziniais asmenimis.
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	5 pav. Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro organizacinė struktūra


	Žmogiškieji ištekliai
Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centre dirba keturi darbuotojai: direktorius, vyr. buhalterė, turizmo ir verslo vadybininkė, turizmo vadybininkė (žr. 9 lentelę).
9 lentelė. Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro darbuotojai
Vardas, pavardė

Pareigos

Darbo apimtis

1. Vitas Girdauskas
Direktorius

1 etatas

2. Vilma Račiuvienė

Vyr. buhalterė

1 etatas

3. Lina Verbylienė

Turizmo ir verslo vadybininkė

1 etatas

4. Alma Brazytė

Turizmo vadybininkė

1 etatas

Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro direktorius Vitas Girdauskas turi aukštąjį universitetinį išsilavinimą. Vilniaus universitete įgijo filologo dėstytojo, Henriksono universitete ir Vilniaus Gedimino technikos universitetuose vadybos magistro laipsnį. Minėtose aukštosiose mokyklose apgynė bakalauro ir magistro darbus turizmo marketingo srityse. Turi 25 metų įvairių projektų rengimo ir valdymo patirtį, 17 metų darbo viešajame sektoriuje paramos verslui, strateginio planavimo ir ES projektų valdymo srityse patirtį, taip pat darbo užsienio kelionių organizatoriumi, neformalaus suaugusiųjų švietimo organizavimo bei 5 metų privataus verslo darbo patirtį. Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centrui vadovauja nuo 2018 m. birželio 25 d. Konsultuoja verslininkus verslo planavimo, rinkodaros, įmonės valdymo, finansavimo šaltinių paieškos, ES struktūrinių fondų, informacinių technologijų panaudojimo, informacijos paieškos ir valdymo, personalo valdymo, verslo partnerių paieškos, turistų apgyvendinimo, turizmo paslaugų plėtros klausimais ir kitomis temomis. Gerai išmano Europos Sąjungos struktūrinės paramos ir teritorinio bendradarbiavimo teisės aktus, reglamentuojančius Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšų programavimą ir administravimą, Lietuvos Respublikos įstatymus, Vyriausybės nutarimus bei kitus teisės aktus, reglamentuojančius struktūrinės politikos formavimą bei administravimą. Turi patirtį konsultacinės veiklos projektų ir programų rengimo, įmonių strategijų rengimo klausimais, teikiant viešąsias paslaugas bei įgyvendinant įvairius projektus (projektų valdymo, finansavimo šaltinių paieškos, kaimo turizmo plėtros klausimai ir kita.
Turizmo ir verslo vadybininkė Lina Verbylienė dirba nuo 2016 m. spalio 3 d., 2007 m. Kauno kolegijoje įgijusi turizmo vadybos ir administravimo profesinį bakalaurą, 2009 m. Mykolo Romerio universitete įgijusi aplinkos apsaugos politikos ir administravimo magistro laipsnį. Turi daugiau nei 15 metų vadybinio darbo patirtį, yra susipažinusi su Lietuvos Respublikos įstatymais, Vyriausybės nutarimais ir kitais teisės aktais, reglamentuojančiais smulkų ir vidutinį verslą, darbo santykių reguliavimą, moka naudotis informaciniais šaltiniais, kaupti, sisteminti, apibendrinti informaciją, rengti išvadas, pasiūlymus, sugeba savarankiškai planuoti ir organizuoti savo veiklą, išmano dokumentų rengimo ir įforminimo bei raštvedybos taisykles, turi darbo patirtį informacinių technologijų srityje, administruoja interneto svetainę. Bendradarbiaujant su kitomis įstaigomis veda mokymus Vilkaviškio rajono savivaldybės gyventojams verslo pražios, paramos, dokumentų rengimo ir įforminimo temomis. 
Vyr. buhalterė Vilma Račiuvienė turi aukštąjį neuniversitetinį išsilavinimą. Vilniaus Kooperacijos technikume įgijusi buhalterio specialybę. Turi daugiau nei 32 metų buhalterinio darbo stažą. Vyr. buhalterė konsultuoja verslininkus verslo pradžios, finansų kontrolės analizės ir valdymo, finansavimo šaltinių paieškos, darbo teisės klausimais, veda centro buhalterinę apskaitą, tvarko visą įstaigos dokumentaciją, rengia įvairius raštus.
Turizmo vadybininkė Alma Brazytė turi aukštąjį universitetinį išsilavinimą. 2014 metais Vilniaus universitete įgijo gamtinės geografijos kaip pagrindinės studijų krypties ir visuomeninės geografijos kaip gretutinės studijų krypties bakalauro laipsnį, 2016 metais Vilniaus universiete įgijo visuomeninės geografijos studijų krypties ir teritorijų planavimo magistro laipsnį. Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centre dirba nuo 2019 m. rugsėjo 9 d. Turizmo vadybininkė teikia informaciją apie gamtos ir kultūros paminklus, lankytinus objektus, turizmo paslaugas, turistinius maršrutus Vilkaviškyje ir Lietuvoje, apie vietų rezervavimą apgyvendinimo ir maitinimo įmonėse, renka ir viešina informaciją apie renginius, leidžia įvairius leidinius apie Vilkaviškio kraštą, teikia pagalbą tvarkant dokumentus vizoms gauti, forminant draudimus, užsakant keltų, lėktuvų bilietus, autobusines ir lėktuvines keliones, tvarkant dokumentus dėl permokėtų mokesčių susigrąžinimo dirbusiems užsienyje.
          Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro darbuotojai nuolat tobulinasi, kelia kvalifikaciją, dalyvauja įvairiuose renginiuose, seminaruose, domisi naujausiomis turizmo ir verslo naujienomis.

	Planavimo sistema

Planavimo sistemą sudaro Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro strateginis trimetis bei metinis veiklos planai. Jį įgyvendinant Centras vykdo savo veiklą - lengvatinėmis sąlygomis teikia verslo informaciją ir konsultacijas, vykdo mokymus, organizuoja verslo informacijos sklaidos renginius ir kt.

10 lentelė. VšĮ Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro pajamų šaltiniai 2022-2024 m.

Nr.

Pajamų šaltinis

2022m

2023m

2024m

Tūkst. eur

%

Tūkst.

 eur 

%

Tūkst. 

eur 

%

1.

Vilkaviškio rajono savivaldybės programa

100

42

81

66

82

65

2.

ES struktūriniai fondai

120,0

50

20

16

20

16

3.

Uždirbtos pajamos

20

8

22

18

24

19

Viso

240

123

126



	Finansiniai ištekliai

Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras yra viešoji įstaiga, dalinai finansuojama iš savivaldybės lėšų. 2021 m. Centro finansavimą sudarė: 43,7% Vilkaviškio rajono savivaldybės lėšos, 12,42% Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro uždirbtos lėšos, 43,88% lėšos uždirbtos įgyvendinant ES struktūrinių fondų projektus.



	Apskaitos tinkamumas

Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro buhalterinė apskaita nuo 2019 m. sausio 1 d. tvarkoma vadovaujantis Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartais (VSAFAS‘ais), Lietuvos Respublikos buhalterinės apskaitos įstatymu (2001-11-06 įstatymas Nr. IX-574), „Pelno nesiekiančių ribotos civilinės atsakomybės Juridinių asmenų buhalterinės apskaitos ir finansinės atskaitomybės sudarymo ir pakeitimo taisyklėmis“ patvirtintomis Lietuvos Respublikos finansų ministro 2004 m. lapkričio 22 d. įsakymu Nr. 1K-372 bei kitais Lietuvos Respublikos teisės aktais, reglamentuojančiais viešųjų įstaigų, pelno nesiekiančių juridinių asmenų finansinę veiklą. Verslo informacijos centro vyr. buhalterė apskaitai tvarkyti naudoja buhalterinę programą FINAS. Programa sukurta, naudojant „debesų“ technologijas, todėl darbas vyksta naudojant interneto naršykles „Mozilla“ ir „Chrome“. Privalumas: įmonei nebereikalinga brangi serverinė ir programinė įranga bei jos aptarnavimas. Darbo užmokestis toliau vedamas su buhalterine programa „ALFITAS“, kuri buvo atnaujinta dėl nuo 2019 m. sausio 1 d. įsigaliojusios mokesčių reformos.




	VILKAVIŠKIO TURIZMO IR VERSLO INFORMACIJOS CENTRO
SSGG ANALIZĖ


	Stiprybės

	· 17 metų veikiantis Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centras, turintis patirties rajono verslininkams organizuojant konsultacinę bei informacinę veiklą, mokymus, parodas, susitikimus-diskusijas;
· patogi ir verslo atstovams lengvai pasiekiama vieta, 60 vietų konferencijų salė;

	· verslo informacijos centro darbuotojų pakankama kvalifikacija ir didelė darbo patirtis. Operatyvumas, lankstumas darbe;

	· informacijos teikimo, konsultacijų, informacijos sklaidos renginių ir mokymų organizavimo  pradedantiems ir veiklą vykdantiems ūkio subjektams patirtis;

	· lengvai pasiekiama informacija apie verslo informacijos centro renginius ir veiklą (el. paštu, internetinėje svetainėje www.vilkaviskisinfo.lt, facebook paskyroje, informuojama telefonu, išspausdinami skelbimai rajoniniame laikraštyje „Santaka“).

· sustiprinta kompiuterinė informacinė Centro bazė – dalinai pakeista nusidėvėjusi, moraliai pasenusi kompiuterinė įranga į šiuolaikinę, naują.

	· bendradarbiavimas su kitų rajonų turizmo ir verslo informacijos centrais ir kitomis įstaigomis (Vilkaviškio rajono savivaldybe, Vilkaviškio rajono kaimo bendruomenėmis, Vilkaviškio krašto VVG, Vilkaviškio miesto VVG, Užimtumo Tarnyba Prie Lietuvos Respublikos Socialinės Apsaugos ir Darbo Ministerijos, Kauno klientų aptarnavimo departamento Vilkaviškio skyriumi, mokesčių inspekcija, Vilkaviškio krašto muziejumi, Vištyčio regioninio parko direkcija, Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų Marijampolės filialu, Lietuvos turizmo centrų asociacija, euroregiono „Nemunas“ Marijampolės biuru, vaikų ir jaunimo centru ir kitais).

·  esama palanki geografinė-gamtinė aplinka turizmo, su juo susijusių paslaugų bei verlo plėtrai,   išlikęs kultūrinis paveldas.

· nuolat dalyvaujama ir rajono turizmo potencialas pristatomas šalies turizmo parodose, taip pat masiniuose renginiuose Kaune ir Vilniuje;
· rajono bendruomenėje plėtojamos bendruomenės bendradarbiavimo, valdžios ir verslo racionalaus pozityvaus bendravimo tradicijos.

· TVIC, Vilkaviškio rajono savivaldybės bei Vilkaviškio kultūros centro  interneto svetainės bei Facebook paskyros – veiksmingi rajono turizmo potencialo pristatymo kanalai;

· Turizmo ir verslo informacijos centras kasmet įgyvendina rinkodaros priemones;

	Silpnybės

	· riboti ir negarantuoti finansiniai ištekliai, reikalingi Centro plėtrai ir priemonių įgyvendinimui. (Esamas dalininko finansavimas nepadengia visų Centro veiklos sąnaudų, siekant kuo didesnę  būtinų išteklių dalį užsidirbti kenčia teikiamų nemokamų paslaugų kokybė);
· patalpos, reikalaujančios remonto, o tai blogina Centro teikiamų paslaugų kokybę;

	· dėl mažo darbingo amžiaus gyventojų skaičiaus (didelė pensinio amžiaus gyventojų dalis) ir apskritai nuolat mažėjančio gyventojų skaičiaus, lėtai augančio jų verslumo, aukšto nedarbo lygio, vyrauja mikro įmonės, kuriose dirba iki 10 darbuotojų, nėra stambių pramonės objektų, galinčių įtakoti gretutinių verslų atsiradimą. Didelė gyventojų emigracija iš regiono, mažas veikiančių ūkio subjektų skaičius, žemas jų pelningumas nulemia mažą sukuriamą pridėtinę vertę. Dėl to yra labai mažas stiprių verslo įmonių, galinčių pirkti mokamas Centro paslaugas skaičius;
· SVV įmonių ekonominis silpnumas bei finansinis nestabilumas ir iš to kylantis negalėjimas ir nenoras tobulėti ir spręsti problemas pasitelkiant į pagalbą Centrą, dėmesio vadovų ir darbuotojų kvalifikacijos kėlimui, mokymams bei inovacijoms stoka;

	· Centro nešamos naudos neapčiuopiamumas ir negalėjimas paversti pinigais;

	· silpni ryšiai ir dalinimasis patirtimi su panašiomis užsienio šalių įstaigomis;

	· rajono verslo bendruomenėje nesukurta aplinka, kuri skatintų nedideles firmas diegti naujoves ir didinti eksportą. Šiuo atveju didžiausia problema - nesurasti būdai, kurie skatintų smulkiuosius verslininkus būti aktyvesnius siekiant inovacijų;
· menkas rinkodaros priemonių finansavimas viešajame sektoriuje, dažniausiai tik vykdomų projektų lėšomis;

	Galimybės

	·  Formuoti Vilkaviškio kaip verslo plėtrai patrauklaus rajono įvaizdį, skatinant investicijų pritraukimą, naudojimąsi Europos Sąjungos struktūriniais fondais, kuriant efektyvią verslo įmonių darbuotojų kvalifikacijos kėlimo sistemą;
· tolesnis verslo informacijos sisteminimas ir duomenų bazės atnaujinimas ir plėtra aktyvins pasiūlos ir paklausos galimybes ne tik prekių ir paslaugų, bet ir darbo rinkoje;

	· verslo įmonių skatinimas dirbti pagal šiuolaikiškus verslo standartus padės prisitaikyti prie kintančių reikalavimų įeinant į tarptautines rinkas ir skatins mažų įmonių kooperacinį bendradarbiavimą su stambiomis įmonėmis, kokybės valdymo, sertifikavimo, inovacijų, technologijų perdavimo, informacinių technologijų plėtros, efektyvių rinkodaros priemonių taikymą rajone;

·  pagalba pradedantiesiems verslininkams sudarys galimybes naujų darbo vietų kūrimui bei verslininkų skaičiaus didėjimui;

	· Centro verslui teikiamų paslaugų plėtra ir kokybės gerinimas pritraukiant ES fondų ir programų, ypač miesto VVG lėšas. 
· Vilkaviškio verslo skatinimas plėtojant sukurtą prekės ženklą „Pagaminta Vilkaviškyje“, apimantį ne tik vietos produktų gamybą, bet ir jų rinkodaros bei kominikacinės sistemos sukūrimą bei gaminių realizavimą;

· Centro įmonių steigimo paketo suformavimas, pritraukiant bankų, draudimo bendrovių ir kt. lėšas;
· Vilkaviškio rajono jauno verslo įmonės krepšelio programos sukūrimas ir realizavimas;

· Vilkaviškio verslo idėjos koncepcijos sukūrimas ir realizavimas;

· esamą savivaldybės paramos smulkiam ir vidutiniam verslui programą paversti Vilkaviškio verslo plėtros fondu;

· kreditavimo sistemos, pritaikytos smulkaus ir vidutinio verslo poreikiams diegimas, Europos Sąjungos ir kitų valstybių mentorystės, „verslo angelų“ investavimo kultūros patirties sklaida;

	· bendradarbiavimas ir dalinimasis patirtimi bei informacija su panašia veikla užsiimančiomis užsienio šalių įstaigomis (draugiški vizitai, patirties sklaida ir kt., ypač naudojantis Kauno Prekybos pramonės ir amatų rūmų galimybėmis).

	· dėl bendros turizmo augimo tendencijos šalyje turizmo paslaugų poreikio rajone augimas, galimybės plėtoti apgyvendinimo paslaugas, kaimo turizmą, alternatyvias veiklas kaime;
· Didėjantis Kauno miesto ir rajono gyventojų savaitgalinis aktyvumas lankantis vietinio/ Lietuvos ir ypač Vilkaviškio turizmo objektus;

	· inovatyvių verslų formavimasis,laisvų smulkaus ir vidutinio verslo nišų alternatyviai ūkinei veiklai bei senoviniams amatams atgaivinti plėtra.

	Grėsmės

	· Didėjant gyventojų emigracijai žymiai sumažės darbingo amžiaus kvalifikuotų darbuotojų, o tuo pačiu ir verslo plėtros galimybių;

· nepakankamas darbo rinkos lankstumas bei persikvalifikavimas;

· stipri sezoniškumo įtaka turizmo sektoriui;
· popandeminės turizmo situacijos vystymasis pagal pesimistinį scenarijų. Lėtas sektoriaus atsigavimas;

· koronaviruso sukeltos pandemijos padarinių įtaka komunikacijos atsigavimui ir vidinio šalies turizmo augimui;

· politinė rizika – turizmo srities priskyrimas prie nesvarbių ir antraeilių dalykų tiek šalyje tiek rajone;

· mažėjantis valstybės ir savivaldybės finansavimas turizmo sektoriaus vystymui;  

	· ES struktūrinių fondų paramos centro veiklos plėtrai negavimas dėl išaugusios konkurencijos;

	· rajono verslo subjektų pasyvumas, nenoras mokytis, investuoti į kvalifikaciją, mokymosi traktavimas kaip išlaidų, o ne investicijų, nesidomėjimas verslo informacijos centro veikla;

	· naujų verslo paramos idėjų nepalaikymas, inertiškas nepritarimas pokyčiams;

	· nepalankių verslo informacijos centro veiklai teisinių aktų priėmimas;

	


Strateginiai tikslai.
Svarbiausias strateginis Centro veiklos tikslas – nuolat sistemingai kurti Vilkaviškio, kaip patrauklios gyventi, kurti, investuoti ir poilsiauti vietovės įvaizdį.
VšĮ Vilkaviškio turizmo ir verslo informacijos centro prioritetai, tikslai, uždaviniai, priemonės

	Tikslas 1.1.
	Kurti palankią aplinką verslo plėtrai ir investicijoms. 

	
	Uždaviniai:
	· Skatinti naujų įmonių kūrimąsi, jų gyvybiškumą, augimą ir naujų darbo vietų steigimą naudojant Užimtumo tarnybos, ES struktūrinių fondų bei Teritorinio bendradarbiavimo ir VVG priemones;

· kartu su užimtumo tarnyba organizuoti verslo pagrindų mokymus Vilkaviškio rajono bedarbiams;

· padėti veikiančioms Vilkaviškio rajono SVV įmonėms plėtoti savo veiklą, rengiant joms mokymus ir seminarus; 
· padėti Vilkaviškio rajono verslo įmonėms ir kitoms organizacijoms pasinaudoti teikiama ES fondų parama rengiant informacinius seminarus ES paramos klausimais;
· parengti ir įgyvendinti žemės, žemės nuomos ir kitų mokesčių sumažinimo, atleidimo nuo šių mokesčių tvarką rajone;

· skatinti inovacijų ir informacinių technologijų diegimą Vilkaviškio rajono SVV įmonėse, ieškoti būdų skatinti smulkiuosius verslininkus būti aktyvesnius siekiant inovacijų, rengiant inovatyvių verslo idėjų konkursus, išskiriant inovatyvius verslus verslo dienų metu ir kt.;
· skatinti alternatyvių verslų ir amatų plėtrą rengiant tokių verslų idėjų konkursus, išskiriant juos verslo dienų metu ir kt.;
· sukurti efektyvią verslo įmonių darbuotojų kvalifikacijos kėlimo sistemą ( kartu su profesinio mokymo centru);
· organizuoti rajono verslininkų dalyvavimą partnerių paieškos misijose bei kontaktų mugėse, tiek Lietuvoje, tiek užsienyje.

	Tikslas 1.2.
	Skatinti verslumą rajone. 

	
	Uždaviniai:
	· Organizuoti verslumo skatinimo kampanijas: reklamuoti sėkmingo verslo pavyzdžius, verslo organizavimo ir plėtros galimybes ir kita rajono Verslo dienų, Verslo mugių metu;

· pertvarkyti rajono SVV paramos programą į Vilkaviškio Smulkaus ir vidutinio verslo skatinimo fondą siekiant padidinti paramos smulkiam ir vidutiniam verslui prieinamumą ir veiksmingumą, sudarant galimybes jo lėšomis pradėti verslą individualia veikla užsiimantiems asmenims, ne žemės ūkio produkcijos gamyba planuojantiems užsiimti kaimo gyventojam bei amatininkams;
· plėtoti programą „Pagaminta Vilkaviškyje“, tuo ne tik reprezentuojant rajono gamintojus, bet ir skatinant verslumą rajone;

·  sukurti gyventojų informavimo, verslo informavimo ir konsultavimo sistemą;
· formuojant palankų verslininkų įvaizdį rajone, parengti Vilkaviškio rajono verslo apdovanojimų teikimo tvarkos aprašą ir kasmet Verslo dienos proga rengti ir teikti iškiliausių verslo įmonių apdovanojimus;

· skatinti straipsnių ir rašinių verslumo tema kūrimą ir publikavimą;

· plėtoti verslo bendruomenės tarpusavio bendravimo kultūrą skatinant bendradarbiavimą Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų ar smulkiųjų verslininkų neformalių bendradarbiavimo struktūrų plėtrą;

· skatinti bendradarbystės centro, spiečiaus Vilkaviškyje susikūrimą ir plėtrą, panaudojant ES projektų, miesto VVG strategijos galimybes.

· Skatinti verslo ir valdžios partnerystės ir bendradarbiavimo plėtrą rengiant verslo pusryčius, inicijuojant bendrus projektus ir kt.

	Tikslas 2
	Didinti Savivaldybės investicinį patrauklumą, skatinti vietinių ir užsienio investicijų pritraukimą į rajoną, siekiant formuoti Vilkaviškio, kaip verslo plėtrai patrauklaus rajono įvaizdį. 

	
	Uždaviniai: 
	· Ištirti investicijų poreikį rajone;
· Parengti ir pristatyti investicines rajono galimybes  (bendradarbiavimo pasiūlymus) potencialiems investuotojams, aktyviai didinti savivaldybės žinomumą dalyvaujant  renginiuose (parodose, mugėse ir pan.) bei individualiuose susitikimuose, naudojant ir viešinant parengtą  investicinių sklypų duomenų bazę;

· parengti ir pateikti galimiems investuotojams elektroninį rajono įmonių katalogą, pristatant informaciją apie jų kaip investuotojų partnerių galimybes bei perspektyvas;

· atlikti esamų investuotojų tyrimus, siekiant išsiaiškinti jų poreikius, lūkesčius, ateities perspektyvas;

· stiprinti santykius su esamais ir potencialiais naujais investuotojais;

· skleisti informaciją apie investicijų Vilkaviškio rajone galimybes surengiant komunikacinę kampaniją, sukuriant ir plėtojant rubriką „Vilkaviškis investuoja“ interneto svetainėse, facebook paskirose bei kitose socialinių tinklų formose naudojant virusinio marketingo priemones;

· skleisti informaciją apie investicijų galimybes rajone – dalyvaujant investuotojų parodose, verslo misijose pristatant investicijų viešame ir privačiame sektoriuje galimybes, bendradarbiaujant su ‚Investuok Lietuvoje“ ir kt.;

· rinkti ir skleisti informaciją apie rajono verslo įmonių investicijas ir sukurti jų skatinimo per mokesčių lengvatas sistemą.

	Tikslas 3
	Formuoti Savivaldybės turistinį įvaizdį skatinant atvykstamąjį ir vietinį turizmą, sukuriant palankesnes sąlygas aktyviam poilsiui, gerinant informuotumą apie Vilkaviškio rajono turizmo produktus ir teikiamas paslaugas turistams. 

	
	Uždaviniai:
	· Šiuolaikinėmis rinkodaros ir komunikacijos priemonėmis kurti Vilkaviškio kaip patrauklios ir svetingos turistinės vietovės įvaizdį ir didinti jos patrauklumą keliautojams, siekiant grįžtamos materialios naudos Vilkaviškio rajono paslaugų teikėjams ir gyventojams;
· naudojantis išorės ekspertų paslaugomis parengti Vilkaviškio rajono turizmo plėtros strategiją atliekant esamų turizmo išteklių, paslaugų teikėjų tyrimus, siekiant išsiaiškinti turizmo plėtros poreikius, ateities perspektyvas bei parengti turizmo plėtros priemonių planą;

· naudojantis išorės ekspertų paslaugomis sukurti turizmo ir verslo strategiją bei paruošti investicinį gidą;

· tobulinti esamus rajono turizmo produktus skatinant turizmo paslaugų įvairovę rengiant informacinius rinkodaros semninarus, išvykas turizmo paslaugų teikėjams į kitas vietoves pasidalinti turizmo paslaugų teikimo patirtimi;
· Vilkaviškio rajono turizmo objektų žinomumo ir lankomumo didinimas, turizmo išteklių pristatymas internetinėje erdvėje, spaudoje ir televizijoje, verslo misijose, parodose Lietuvoje ir užsienyje;
· skatinti turizmo produktų pridėtinės vertės kūrimą, gerinant paslaugų kokybę, įvairinant jų asortimentą;
· išplėtoti esamos interneto svetainės internete turinį ir galimybes;
· išplėtoti informacijos ir rinkodaros paslaugas Vilkaviškio rajone, sukuriant komunikavimo veiksmų programas ir planus turizmo išteklių reprezentavimui Lietuvoje ir užsienyje, parengiant ir pristatant visomis informavimo priemonėmis kompanijas „Neatrastas Vilkaviškis“, „Ar Jūs jau atradote Vilkaviškį“ ir kt ;
· išplėtoti informacijos apie Vilkaviškio rajono turizmo galimybes teikimo kanalus įjungiant ne tik facebook, bet ir kitas socialinių tinklų galimybes –Instagram, Tvitter ir kt.

· formuoti ir kurti Vištyčio kaip kurortinės vietovės įvaizdį;
· kelti rajono turizmo paslaugų teikėjų kompetenciją organizuojant mokymus jiems aktualiomis temomis;

· suburti ir apmokyti Vilkaviškio rajono gidų bendruomenę, kuriančią ir pristatančią rajono turizmo objektus ir produktus šalies ir užsienio turistams;

· telkti turizmo paslaugų teikėjų bendruomenę organizuojant nuolatinius jų susibūrimus sezono pradžioje, pabaigoje ir turizmo dienos proga, skatinant burtis į Vilkaviškio turizmo paslaugų teikėjų asociaciją ar klasterį;

	Tikslas 4
	Stiprinti verslo informacijos centrą, gerinant paslaugų kokybę ir įvaizdį bei plečiant paslaugų asortimentą. 

	
	Uždaviniai: 
	· Atnaujinti Centro materialinę bazę naudojantis rajono savivaldybės ir ES lėšų šaltiniais;

· parengti ir įgyvendinti Centro paslaugų kokybės ir įvaizdžio gerinimo priemonių planą;
· vykdyti verslo įmonių tyrimus, siekiant kuo efektyvesnių Centro veiklos rezultatų;

· kaupti ir analizuoti statistinius duomenis apie Vilkaviškio rajono turizmo ir verslo resursus;

· teikti informacijos, konsultacijų, mokymų, kvalifikacijos kėlimo ar perkvalifikavimo, metodines ir kitas paslaugas verslo pradžios, verslo planavimo, finansavimo šaltinių paieškos, finansų tvarkymo, personalo valdymo, inovacijų aktyvinimo, kooperacijos, technologijų plėtojimo ir kitais verslui aktualiais klausimais įvairiomis komunikacijos priemonėmis lengvatinėmis sąlygomis smulkiojo ir vidutinio verslo subjektams ir (ar) fiziniams asmenims, ketinantiems pradėti verslą Vilkaviškio rajone;

·  didinti Centro teikiamų paslaugų įvairovę ir gerinti jų kokybę;

· gerinti verslo informacijos sklaidos sistemą plėtojant internetinę svetainę, sukuriant Centro komunikacijos sistemą;

· kelti Centro darbuotojų kvalifikaciją konsultavimo srityje;

· rengti ir įgyvendinti ES struktūrinės paramos ir teritorinio bendradarbiavimo projektus;

· diegti organizacijoje LEAN valdymo inovacijas;

· stiprinti ryšius su vietos savivaldos institucijomis, partneriais ir asocijuotomis verslo organizacijomis.


Įvertinus turizmo ir verslo sričių sparčius pokyčius, augimo dinamiką, organizuotų renginių, reklaminių akcijų ir įvairių rinkodaros priemonių efektyvumą, sudaromas planas per metus gali keistis.
Vilkaviškio rajono savivaldybė





Direktorius





Turizmo ir verslo vadybininkė





Turizmo vadybininkė





Vyr. buhalterė
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Diagrama1

		Kapinynai, žudynių bei žuvimo vietos, 41 % (170 vnt.);

		Bažnyčios, pastatai, gyvenvietės, sodybų vietos, tiltai, miesto dalys, 35 % (142 vnt.);

		Kryžiai, paminklai, biustai, žvakidės, stogastulpiai, altoriai, paveikslai ir kt., 10% (41 vnt.);

		Dvarai, buvusių dvarų fragmentai, jų parkai, pagalbinės patalpos, 9 % (39 vnt.);

		Piliakalniai, Vištyčio akmuo, ąžuolynas ir ąžuolų giraitė, 5 % (20 vnt.);



Pardavimas

Nekilnojamojo kultūros paveldo objektai Vilkaviškio rajone
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Lapas1

				Pardavimas

		Kapinynai, žudynių bei žuvimo vietos, 41 % (170 vnt.);		170

		Bažnyčios, pastatai, gyvenvietės, sodybų vietos, tiltai, miesto dalys, 35 % (142 vnt.);		142

		Kryžiai, paminklai, biustai, žvakidės, stogastulpiai, altoriai, paveikslai ir kt., 10% (41 vnt.);		41

		Dvarai, buvusių dvarų fragmentai, jų parkai, pagalbinės patalpos, 9 % (39 vnt.);		39

		Piliakalniai, Vištyčio akmuo, ąžuolynas ir ąžuolų giraitė, 5 % (20 vnt.);		20
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Paežerių dvaras

Jono Basanavičiaus gimtinė

Metalo fantazija

Vištyčio RP lankytojų centras

Lankytojų skaičius lankomiausiuose objektuose 2018 - 2021 metais
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Lapas1

				Paežerių dvaras		Jono Basanavičiaus gimtinė		Metalo fantazija		Vištyčio RP lankytojų centras

		2018		45,018		16,239		12,000		8,000

		2019		43,707		14,975		10,850		7,065

		2020		35,346		8,868		11,300		2,673

		2021		54652		11319		10800		2666






